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REUNIÃO DE MESA DIRETORA, REUNIÕES DE COMISSÕES PERMANENTES, 
E XLVII SESSÃO ORDINÁRIA DO PARLAMENTO DO MERCOSUL. 

 
 

MONTEVIDÉU – URUGUAI 
29 de maio de 2017 

 
 

No dia 29 de maio de 2017, segunda-feira, em Montevidéu, Uruguai, realizou-
se a XLVII Sessão Ordinária do Parlamento do Mercosul, bem como as Reuniões de 
Mesa Diretora e das Comissões Permanentes. 
 

A delegação brasileira foi chefiada pelo Deputado Arlindo Chinaglia, atual 
Presidente do Parlamento do Mercosul, e estiveram presentes os seguintes 
Parlamentares: Senadores Cidinho Santos e Humberto Costa, e os Deputados 
Aureo, Benito Gama, Celso Russomano, Damião Feliciano, Felipe Bornier, Heráclito 
Fortes, Jean Wyllys, José Stédelli, Marcelo Matos, Paes Landim, Renato Molling, 
Roberto Freire, Rocha, Rubens Bueno e Ságuas Moraes. 
 
 
ATIVIDADES DESENVOLVIDAS: 
 
 
Dia 28 de maio (domingo) 
  
 

Chegada dos integrantes da Delegação Brasileira a Montevidéu. 
 
 

Dia 29 de maio (segunda-feira) 
 
 
8h00 - Reuniões das Comissões Permanentes: 
 

As reuniões das comissões permanentes tiveram início às 8h00 e 
estenderam-se até as 11hs da manhã.   
 
Comissão de Assuntos Jurídicos e Institucionais – Deputados Rubens Bueno e 
Roberto Freire; 
Comissão de Assuntos Econômicos, Financeiros, Comerciais, Fiscais e 
Monetários – Deputado Renato Molling e Marcelo Matos 
Comissão de Assuntos Internacionais, Interregionais e Planejamento 
Estratégico – Senador Cidinho Santos, Deputados Heráclito Fortes, Aureo e Felipe 
Bornier; 
Comissão de Educação, Cultura, Ciência, Tecnologia e Esporte - Deputados 
Damião Feliciano e José Stédille; 
Comissão de Trabalho, Políticas de Emprego, Seguridade Social e Economia 
Social – nenhum parlamentar brasileiro participou; 
Comissão de Desenvolvimento Regional Sustentável, Ordenamento  
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Territorial, Habitação, Saúde, Meio Ambiente e Turismo - Deputados Rocha e 
Ságuas Moraes 
Comissão de Cidadania e Direitos Humanos –Senador Humberto Costa, 
Deputados Celso Russomanno, e Jean Wyllys; 
Comissão de Assuntos Internos, Segurança e Defesa –Deputados Paes Landim 
e Benito Gama; 
Comissão de Infraestrutura, Transportes, Recursos Energéticos, Agricultura, 
Pecuária e Pesca – nenhum parlamentar brasileiro participou; 
Comissão de Orçamento e Assuntos Internos – Deputado Renato Molling 
 

O Observatório da Democracia reuniu-se, no Edifício Mercosul,  às 8h30 para 
definir e apreciar o programa de trabalho para o ano de 2017. O Senador Humberto 
Costa representou a delegação brasileira. 

 
 
09h30 - Reunião da Mesa Diretora 
 

Participação do Presidente brasileiro do Parlasul, Dep Arlindo Chinaglia. A 
reunião teve início às 09h00 com a leitura e aprovação da ata da reunião anterior.  
 
Temas tratados:  
 

Assuntos de Comissões: (1) A presidente da Comissão de Infraestrutura 
comunicou a realização do Fórum sobre a Hidrovia Paraná Paraguai a ser realizado 
no Brasil; (2) foi lida também nota apresentada pela Parlamentar Cecilia Britto pela 
qual comunica o cronograma tentativo da Comissão de Direitos Humanos com vistas 
à realização de audiências públicas correspondentes aos distintos países do 
Mercosul. 

 
Assuntos Administrativos: (1) foram lidas notas apresentadas pelos 

Parlamentares Julia Perié e Diego Mansilla sobre a compra de passagens e diárias 
a fim de participar das reuniões das Comissões Parlamentares Permanentes da 
Assembleia da EUROLAT, visto que o Governo argentino se recusou a financiar tal 
despesa. A Mesa decide examinar estas questões caso a caso, levando em conta a 
situação de cada parlamentar. O Presidente Chinaglia propõe destacar todos os 
casos semelhantes e jogar para a próxima reunião. (2) foi abordado o tema das 
secretarias das comissões, pensando-se na possibilidade de se criar regra pela qual 
o secretário tenha sempre a nacionalidade do Presidente da comissão. O Presidente 
diz que cabe à delegação argentina resolver o problema. (3) A delegação da 
Venezuela se queixa de que o governo venezuelano não cumpre com sua obrigação 
de contribuir para os fundos do Parlamento e solicita que, apesar desse fato, os 
funcionários venezuelanos possam permanecer no Parlamento. 
 

Observatório da Democracia: O Presidente apresenta breve relatório sobre 
as atividades do Observatório da Democracia. Lembra que existe um Código de 
Conduta para observadores Internacionais da ONU e pretende providenciar para que 
o Observatório seja signatário.  

 
Assuntos Parlamentares: foi lida proposta do Parlamentar Pablo Ituhalde de 

que o Parlasul se declare em sessão permanente em razão da gravidade da situação 
da democracia na Venezuela e no Brasil. O Secretário Parlamentar, sr. Edgar Lugo, 
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informa que não existe esse tipo de sessão no Regimento do Parlamento. A 
Venezuela propõe convocar sessão extraordinária do Parlamento para tratar dos 
casos em pauta.  
 

O Presidente, Parlamentar Arlindo Chinaglia, propõe que o Parlamento faça 
uma sessão extraordinária, na presente data, para discutir os acontecimentos na 
Venezuela e no Brasil. Diz que o Parlamento do Mercosul precisa fazer esse debate. 
Ou que se marque uma nova data em uma semana, porém no final de semana. A 
Mesa aprova a convocação da sessão extraordinária para discutir os casos da 
Venezuela e do Brasil. O representante da delegação venezuelana diz que sua 
delegação vem tentando discutir a questão da Venezuela há muitas sessões e não 
consegue. Considera que não é o momento de se discutir o tema do Brasil, a não 
ser em debate proposto. Diz que os dois casos são situações muito diferentes e não 
comparáveis. O parlamentar Daniel Caggiani propõe que se coloque a situação da 
Venezuela e do Brasil como primeiro ponto da ordem do dia sem se convocar uma 
sessão extraordinária. É decidido que a Mesa Diretora proporá a inversão da pauta 
com apenas um ponto na Ordem do Dia: debate da situação na Venezuela e no 
Brasil.  
 

A reunião encerrou-se às 10h40. 
 
11h00 – XLVII Sessão Ordinária 
 

Iniciados os trabalhos, é aprovada a ata da reunião anterior.  
 

A eleição do Vice-Presidente da Representação Argentina é adiada para a 
próxima sessão ordinária.  
 

A Parlamentar Fernanda Lozano apresenta reclamação contra a Parlamentar 
Mariana Zuvic que teceu críticas ao Parlamento do Mercosul que será encaminhada 
à Comissão de Assuntos Jurídicos. 
 

O Presidente, Parlamentar Arlindo Chinaglia,  propõe inverter a pauta para 
acolher proposta do Parlamentar Jorge Taiana no sentido de se fazer debate no 
Parlamento do Mercosul sobre a situação no Brasil e na Venezuela, o que foi 
aprovado.  
 

Anunciada a inversão da pauta para dar lugar ao debate, fizeram uso da 
palavra os seguintes parlamentares brasileiros: Deputado Roberto Freire (contra); 
Deputado Jean Wyllys (a favor); Deputado Heráclito Fortes (contra). 
 

Aprovada a inversão da pauta, fizeram uso da palavra os seguintes 
parlamentares do Parlasul, na forma regimental: 
 
Parlamentar Humberto Benedetto (Argentina), que rendeu homenagem aos mortos 
por motivos políticos na Venezuela; Deputado Roberto Freire (Brasil), que reclamou 
que se estava tratando de situações diferentes como se fossem iguais; 
Parlamentares Ricardo Canese (Paraguai); Dennis Fernández (Venezuela), sobre a 
repressão na Venezuela, com mortos e presos políticos; Parlamentar María Luisa 
Storani (Argentina), contra o enfraquecimento da integração e manifestando 
solidariedade ao povo venezuelano e ao povo do Brasil; Parlamentar Rocha (Brasil) 
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que manifestou que o que acontece no Brasil nada tem a ver com o problema que 
vive a Venezuela, onde há uma quebra do Estado democrático de direito; José 
Gregório Correa (Venezuela) menciona 49 mortos em 49 dias de protesto na 
Venezuela e a cassação dos passaportes de dois deputados da oposição 
venezuelana e membros do Parlasul; Gabriel Fidel (Argentina) que expressou 
preocupação pela situação no Brasil e ressaltou a necessidade de paz e democracia 
na Venezuela; Humberto Costa (Brasil) diz que a situação do Brasil tem se agravado 
fortemente pois o Presidente da República está sob investigação, sendo que uma 
parte das elites quer mantê-lo para que leve a cabo as reformas que iniciou e 
menciona ainda que o Presidente decretou a intervenção das forças armadas por 
ocasião de manifestação de trabalhadores; Saúl Ortega (Venezuela), que diz que na 
Venezuela o Presidente foi eleito e no Brasil e é um usurpador; Lilia Puig (Argentina), 
destaca ser muito distinta a situação do Brasil da questão da Venezuela; Deputado 
Ságuas Moraes (Brasil) lembra que a oposição brasileira já havia planejado um golpe 
desde que derrotada nas eleições; Parlamentar Lawrence Castro (Venezuela); 
Deputado Paes Landim, em apoio ao Governo brasileiro; Parlamentar Williams 
D’Ávila (Venezuela), de crítica ao governo venezuelano; Fernanda Gil Lozana 
(Argentina), que fala sobre o avanço de forças não-democráticas na região; 
Deputado Jean Wyllys (Brasil), que fala sobre o impeachment e sobre a violência da 
polícia contra manifestantes; Parlamentar Yul Jabour Tannous (Venezuela), que se 
manifesta favoravelmente ao governo Maduro; Parlamentar Mirabel (Venezuela) 
contrária ao governo Maduro; Alberto Asseff (Argentina), em apoio à oposição 
venezuelana e elogia a justiça independente do Brasil e manifesta sua preocupação 
quanto aos ataques contra o Mercosul; Carlos Gamarra (Venezuela) que acusa a 
direita sul-americana de hipocrisia e defende a assembleia constituinte na 
Venezuela.  
 

O Senador Humberto Costa apresenta proposta de Declaração de apoio à 
Comissão de Diretos Humanos da OEA e ao ACNUR, que condenou a repressão 
policial e a mobilização de militares no Brasil. 
 

O Parlamentar Luis Emílio Rondón, da Venezuela, apresenta proposta de 
Disposição estabelecendo uma visita da Mesa Diretiva do Parlasul à Venezuela para 
estabelecer vínculos de paz e verificar o respeito absoluto aos direitos humanos 
naquele país e apresente um relatório ao plenário. 
  
 
Matérias aprovadas: 
 
1. Declaração 05/2017 – Preocupação pela Grave Situação Institucional no 
Brasil 
 
2. Proposta de Declaração de apoio à Comissão de Diretos Humanos da OEA e 
ao ACNUR, que condenou a repressão policial e a mobilização de militares no Brasil. 
 
3. Proposta de Disposição estabelecendo uma visita da Mesa Diretiva do 
Parlasul à Venezuela para estabelecer vínculos de paz e verificar o respeito absoluto 
aos direitos humanos naquele país e apresentar um relatório ao plenário. 
 
A sessão plenária encerrou-se às 15h05. 
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 30 de abril (terça-feira) 
              

As Comissões de Assuntos Jurídicos e Institucionais e de Infraestrutura, 
Transporte, Recursos Energéticos, Agricultura, Pecuária e Pesca reuniram-se no dia 
30 de maio, terça-feira, às 9hs, para apreciar pauta previamente distribuída a seus 
integrantes. O Deputado Roberto Freire representou a delegação brasileira. 
 

Regresso da delegação à Brasília. 
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